
 

 

江苏省仪征中学 2018-2019 学年第一学期高三数学 

                   周三练习（8）            2018.10.31 
范围：集合与逻辑、函数与导数、三角函数、平面向量、直线与圆 、圆锥曲线、不等式 

一. 填空题：本大题共 14小题，每小题 5分，计 70分.不需写出解答过程，请把答案写在答题纸的指定位

置上. 

一、填空题（本大题共 14 小题，每小题 5 分，共 70 分，请将答案填写在答题卷相应的位置上） 

1．复数
2

1

i
z

i





的实部为      ．  

2．命题“ 01, 2  mRm ”的否定是        ． 

3．已知向量 (1,2), ( 2, )a b k   ，且a b∥ ，则实数 k           ． 

4．已知直线 1 : 2 1 0l ax y a    和 2 : 2 ( 1) 2 0l x a y    ( )a R ，若 1 2l l ，则a           ． 

5．已知 ( , )
2


  ，且 tan 2   ，则cos2             ． 

6．已知实数 x ， y 满足

5 0

3

0

x y

x

x y

  



  

，则目标函数 2z x y  的最小值为          ． 

7．已知函数  
1

lnf x x
x

  ，若函数  f x 的零点所在的区间为   , 1k k k Z  ，则 k            . 

8．若双曲线
2 2

1
2

x y

m m
 


的一个焦点与抛物线

2 8y x 的焦点相同，则m           ． 

 

9．若函数 ( ) ( )( 2 )f x x a bx a   ( , )a b R 是偶函数，且它的值域为 ( ,8] ，则ab           ． 

10．函数
1

( ) sin( )( 0)
2 6

f x x


    的图象与直线 y m 相切，相邻切点之间的距离为 ． 若点

0 0( , )A x y 是 ( )y f x 图象的一个对称中心，且
0 0,

2
x

 
 
 

， 则 0x           ． 

11．椭圆  
2 2

2 2
: 1 0

x y
C a b

a b
    的一条准线与 x 轴的交点为P ，点 A为其短轴的一个端点，若PA的

中点在椭圆C 上，则椭圆的离心率为         ． 

12．函数  2( ) 2 4 1f x x x x R    ，若 1 2( ) ( )f x f x ，且 1 2x x ，则
2 2

1 2

1 2

x x

x x




的最小值为       ． 

13． 已知向量OA，OB 满足 | | 1OA  ，| | 2OB  ，| | 7AB  ， ( )( )AC OA OB R    ，若 | | 7BC  ，

则所有可能的值为         ． 



 

 

14．设圆 2 2( 1) 1x y   的切线 l 与 x 轴正半轴， y 轴正半轴分别交于点 ,A B，当 AB 取最小值时，切线

l 在 y 轴上的截距为         ． 

二、解答题：本大题共 6 小题，共计 90 分．请在答题卡指定区域内作答，解答时应写出文字说明、证明

过程或演算步骤． 

15．（本题满分 14 分） 

已知集合
4

| 1
+1

A x
x

 
  
 

，    | 4 1 0B x x m x m      . 

（1）若 2m  ，求集合 A B； 

（2）若 A B ，求实数m 的取值范围. 

 

 

 

 

 

16．（本题满分 14 分） 

在 ABC 中 ， , ,a b c 分 别 为 角 , ,A B C 所 对 的 边 ， 已 知 向 量  c o s , s i nm B B ，

 sin 2sin ,cosn C A C  ，且m n . 

（1）求角B 的大小； 

（2）若 7a c  ， 13b  ，求BA BC 的值. 

 

 

 

 

 

17．（本小题满分 14 分） 

在平面直角坐标系 xOy 中，已知圆M :
2 2 8 6 0x y x    ，过点 (0,2)P 且斜率为 k 的直线与圆M

相交于不同的两点 ,A B，线段 AB 的中点为 N 。 

(1)求 k 的取值范围； 

(2)若 / /ON MP，求 k 的值。 
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18．（本小题满分 16 分） 

某小区有一块三角形空地，如图△ ABC，其中 AC=180 米，BC=90 米，∠C=90，开发商计划在这片

空地上进行绿化和修建运动场所，在△ ABC 内的 P 点处有一服务站（其大小可忽略不计），开发商打算在

AC 边上选一点 D，然后过点 P 和点 D 画一分界线与边 AB 相交于点 E，在△ ADE 区域内绿化，在四边形

BCDE 区域内修建运动场所．现已知点 P 处的服务站与 AC 距离为 10 米，与 BC 距离为 100 米．设 DC= d

米，试问d 取何值时，运动场所面积最大？ 

 

 

 

 

 

 

 

19．（本小题满分 16 分） 

如图，椭圆 1C ：
2 2

2 2
1

x y

a b
  （ 0a b  ）和圆 2C ： 2 2 2x y b  ，已知圆 2C 将椭圆 1C 的长轴三

等分，椭圆 1C 右焦点到右准线的距离为
2

4
，椭圆 1C 的下顶点为E ，过坐标原点O且与坐标轴不重合的

任意直线 l 与圆 2C 相交于点 A、 B ． 

（1）求椭圆 1C 的方程； 

（2）若直线EA、 EB分别与椭圆 1C 相交于另一个交点为点P 、M . 

①求证：直线MP 经过一定点； 

②试问：是否存在以 ( ,0)m 为圆心，
3 2

5
为半径的圆G ，使得直线 PM 和直线 AB 都与圆G 相交？若

存在，请求出所有m 的值；若不存在，请说明理由。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

y 



 

 

20．（本小题满分 16 分） 

已知函数
2

( ) 6f x ax
x

   ，其中a 为实常数. 

（1）若 ( ) 3f x x 在 (1, ) 上恒成立，求a 的取值范围； 

（2）已知
3

4
a  ， 1 2,P P 是函数 ( )f x 图象上两点，若在点 1 2,P P 处的两条切线相互平行，求这两条切线间

距离的最大值； 

（3）设定义在区间 D 上的函数 ( )y s x 在点 0 0( , )P x y 处的切线方程为 : ( )l y t x ，当 0x x 时，若

0

( ) ( )
0

s x t x

x x





在 D上恒成立，则称点P 为函数 ( )y s x 的“好点”．试问函数

2( ) ( )g x x f x 是否

存在“好点”．若存在，请求出所有“好点”坐标，若不存在，请说明理由．  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 周三练习（8）理科参考答案 

1、
1

2
   2、

2, 1 0x R x      3、 4     4、
1

3
       5、

3

5
   6、 3  

7、1   8、1     9、 4          10、
5

12


   11、

3

3
   12、2  13、0、2   14、

3 5

2


 

解析：设直线 l 与坐标轴的交点分别为 ( ,0)A a ， (0, )B b ，显然 1a  ， 2b  ． 

则直线 l ： 1
x y

a b
  ，依题意：

2 2

1
| 1|

1
1 1

b

a b







，即
2 2 2

1 1 1 2
1

a b b b
    ，所以 2

2

b
a

b



， 

所以 2 2 2 2

2

b
AB a b b

b
   


，设 2( )

2

x
f x x

x
 


，则

2

2 2

2 2[ ( 2) 1]
'( ) 2

( 2) ( 2)

x x
f x x

x x

  
  

 
 

3 2 2

2 2

2( 4 4 1) 2( 1)( 3 1)

( 2) ( 2)

x x x x x x

x x

     
 

 
( 2)x   

设 '( ) 0f x  ，则 1 1x  ，
2

3 5

2
x


 ，

3

3 5

2
x


 ， 

又 2x  ，故当 3(2, )x x 时， ( )f x 单调递减；当 3( , )x x  时， ( )f x 单调递增； 

所以当
3 5

2
b


 ， 2 5 2

2

b
a

b
  


时， AB 有最小值． 

15、（1）由
4

1
1x



得 1 3x    

即  | 1 3A x x    ， ··································································· 2 分 

当 2m  时，由   6 1 0x x   得 6x  或 1x    ································ 4 分 

所以  | 3 6A B x x x  或   ························································ 7 分 

（2）由   4 1 0x m x m     得 4x m  或 1x m   

即  | 4 1B x x m x m    或   ······················································· 9 分 

因为 A B ，所以




3 4

1 1

m

m

 

  
， ·············································· 12 分 

即 1 0m   .    ·········································································· 14 分 

16、（1）因为m n ，所以  cos sin 2sin sin cos 0B C A B C   ，    

即：    sin 2cos sin sin 1 2cos 0B C B A A B       ························· 3 分 

因为  0,A  ，所以sin 0A ，故
1

cos
2

B  ， ·································· 5 分 

因为  0,B  ，所以
3

B


 .  ·························································· 7 分 

（2）由（1）可知，因为
3

B


 ， 13b  ， 

所以
2 2 2 213 2 cos

3
a c ac a c ac


      ，       ①   ······················ 9 分 

又 7a c  ，                                   ②      

由①②解得 12ac       ·································································· 11 分 

所以 cos 6BC BA ac B       ························································ 14 分 



 

 

(O)

y

x

E

D

C B

A

P

17、（1）方法一：圆的方程可化为 2 2( 4) 10x y   ，直线可设为 2 kxy ， 

即 2 0kx y   ，圆心M 到直线的距离为
2

| 4 2 |

1

k
d

k





， 

依题意 10d  ，即
2 2(4 2) 10( 1)k k   ，解之得：

1
3

3
k   ；  ……7 分 

方法二：由




2 2 8 6 0

2

x y x

y kx

   

 
可得：

2 2( 1) 4( 2) 10 0k x k x     ， 

依题意
2 2[4( 2)] 40( 1) 0k k      ， 解之得：

1
3

3
k   ．  

（2）方法一：因为 / /ON MP，且MP 斜率为
1

2
 ，故直线ON ：

1

2
y x  ， 

由




1

2

2

y x

y kx

 

 

可得
4 2

( , )
2 1 2 1

N
k k


 

， 

又 N 是 AB 中点，所以MN AB ，即

2

12 1
4

4
2 1

k

k

k

  

 


，解之得：
4

3
k   ． ……15 分 

方法二：设 1 1( , )A x y ， 2 2( , )B x y ，则 1 2 1 2( , )
2 2

x x y y
N

 
 

由




2 2 8 6 0

2

x y x

y kx

   

 
可得：

2 2( 1) 4( 2) 10 0k x k x     ，所以 1 2 2

4( 2)

1

k
x x

k


  


， 

又 / /ON MP，且MP 斜率为
1

2
 ， 

所以

1 2

1 2

12

2

2

y y

x x



 


，即 1 2

1 2

1

2

y y

x x


 


，也就是 1 2

1 2

( ) 4 1

2

k x x

x x

 
 


， 

所以
2

2

4( 2)
( ) 4

11
4( 2) 2

1

k
k

k
k

k


 

  





，解之得：
4

3
k   ． 

方法三：点 N 的坐标同时满足







2

1

2

1

4

y kx

y x

y

x k

 

 

 


，解此方程组，消去 ,x y可 得
4

3
k   ． 

18、解法一：以 C 为坐标原点，CB 所在直线为 x 轴， 

CA 所在直线为 y 轴建立直角坐标系，……2 分 

则 (0,0)C ， (0,180)A ， (90,0)B ， (10,100)P ， (0, )D d ． 

DE 直线方程：
100

100 ( 10)
10

d
y x


  


，①……4 分 

AB 所在直线方程为2 180x y  ，②……6 分 

解①、②组成的方程组得，
10 1800

120
E

d
x

d





，……8 分 



 

 

∵直线 DE 经过点 B 时
225

2
d  ，∴

225
0

2
d  ， 

1 1 10 1800
| | (180 )

2 2 120
ADE E

d
S AD x d

d


     


……10 分 

=

2(180 )
5

120

d

d





，设

15
120 ( ,120)

2
d t   ， 

2(60 )
5ADE

t
S

t


  =

3600
5 ( 120)t

t
   ， 

3600
120t

t
  （当且仅当 60t  ，即 4k  时取等号），此时 120 60d t   ， 

∴当d =60 时，绿化面积最小，从而运动区域面积最大． ····························· 15 分 

解法二：如图，分别过点 ,P E 作 AC 的垂线，垂足为 ,Q F ，设 EF h ，则 

若如图 1 所示，则 10, 100, 100PQ CQ DQ d    ， 

由 AFE ACB  得
180 90

AF h
 ，即 2AF h ，从而 180 2CF h  ， 180 2DF h d   ， 

由 DPQ DEF  得
10 100

180 2

d

h h d




 
， 

解得
1800 10

120

d
h

d





 

（若如图 2 所示，则 10, 100, 100PQ CQ DQ d    ，

2AF h ， 180 2CF h  ， 2 180DF h d   ， 

由 DPQ DEF  得
10 100

180 2

d

h h d




 
， 

解得
1800 10

120

d
h

d





） 

由0 90h  得
225

0
2

d  ， 

由
1 1 10 1800

(180 )
2 2 120

ADE

d
S AD h d

d


     


（下同解法一） 

19、（1）依题意，
1

2 2
3

b a  ，则 3a b ， 

∴
2 2 2 2c a b b   ，又

2 2 2

4

a b
c

c c
   ，∴ 1b  ，则 3a  ，∴椭圆方程为

2
2 1

9

x
y  ．……4 分 

（2）①由题意知直线 ,PE ME 的斜率存在且不为 0，设直线 PE的斜率为 k ，则 PE： 1y kx  ， 

由 2
2

1,

1,
9

y kx

x
y

 



 


得
2

2

2

18
,

9 1

9 1
,

9 1

k
x

k

k
y

k


 


 

 

或
0,

1,

x

y




 
∴

2

2 2

18 9 1
( , )
9 1 9 1

k k
P

k k



 
，……6 分 

用
1

k
 去代 k ，得

2

2 2

18 9
( , )

9 9

k k
M

k k

 

 
， 

方法 1：

2 2

22 2

2 2

9 1 9

19 1 9
18 18 10

9 1 9

PM

k k

kk kk
k k k

k k

 


  


 

， 

∴ PM ：

2 2

2 2

9 1 18
( )

9 10 9

k k k
y x

k k k

 
  

 
，即

2 1 4

10 5

k
y x

k


  ，∴直线 PM 经过定点

4
(0, )

5
T ． 



 

 

方法 2：作直线 l 关于 y 轴的对称直线 'l ，此时得到的点 'P 、 'M 关于 y 轴对称，则 PM 与 ' 'P M 相交

于 y 轴，可知定点在 y 轴上， 

当 1k  时，
9 4

( , )
5 5

P ，
9 4

( , )
5 5

M  ，此时直线 PM 经过 y 轴上的点
4

(0, )
5

T ， 

∵

2

22

2

9 1 4

159 1 ,
18 10

9 1

PT

k

kkk
k k

k




 



2

22

2

9 4

159 ,
18 10

9

MT

k

kkk
k k

k




 




 

∴ PT MTk k ，∴ P 、M 、T 三点共线，即直线 PM 经过点T ， 

综上所述，直线PM 经过定点
4

(0, )
5

T ． ············································ 10 分 

②由
2 2

1,

1,

y kx

x y

 


 
得

2

2

2

2
,

1

1
,

1

k
x

k

k
y

k


 


 

 

或
0,

1,

x

y




 
∴

2

2 2

2 1
( , )
1 1

k k
A

k k



 
，则直线 AB ：

2 1

2

k
y x

k


 ， 

设
2 1

10

k
t

k


 ，则 t R ，直线PM ：

4

5
y tx  ，直线 AB ： 5y tx ， …… 13 分 

假设存在圆心为 ( ,0)m ，半径为
3 2

5
的圆G ，使得直线PM 和直线 AB 都与圆G 相交， 

则

2

2

| 5 | 3
2, ( )

51 25

4
| |

35 2, ( )
51

tm
i

t

mt

ii
t










 

由（ i ）得
2 2 18 18

25 ( )
25 25

t m   对 t R 恒成立，则
2 18

25
m  ， 

由（ ii）得，
2 218 8 2

( ) 0
25 5 25

m t mt    对 t R 恒成立， 

当
2 18

25
m  时，不合题意；当

2 18

25
m  时，

2 28 18 2
( ) 4( )( ) 0
5 25 25

m m      ，得
2 2

25
m  ，即

2 2

5 5
m   ， 

∴存在圆心为 ( ,0)m ，半径为
3 2

5
的圆G ，使得直线PM 和直线 AB 都与圆G 相交，所有m 的取值集

合为
2 2

( , )
5 5

 ． ·············································································· 16 分 

解法二：圆
2 2 18

: ( )
25

G x m y   ，由上知PM 过定点
4

(0, )
5

，故
2 24 18

( )
5 25

m   ；又直线 AB 过原点，

故
2 2 18

: 0
25

G m   ，从而得
2 2

( , )
5 5

m  ． 

20、解：（1）方法一： ( ) 3f x x 在 (1, ) 上恒成立，即为
2( 3) 6 2 0a x x    在 (1, ) 上恒成立， 

① 3a  时，结论成立； 

② 3a  时，函数
2( ) ( 3) 6 2h x a x x    图象的对称轴为

6
0

2( 3)
x

a
  


， 

所以函数
2( ) ( 3) 6 2h x a x x    在 (1, ) 单调递增， 

依题意 (1) 0h  ，即 5a   ，所以 3a  ； 



 

 

③ 3a  不合要求， 

综上可得，实数a 的取值范围是 3a  ．  ·············································· 4 分 

方法二： ( ) 3f x x 在 (1, ) 上恒成立等价于
2

2 6
3a

x x
    ， 

令  
2

2

2 6 1 3 15
3 2

2 2
h x

x x x

 
        

 
 

因为 1x  ，所以
1

0 1
x

  ，故  5 3h x   所以 3a  . 

（2）
2

3 2
'( )

4
f x

x
     设

1 1 1( , )P x y ，
2 2 2( , )P x y ，过点

1 2,P P 的两切线互相平行， 

则
2 2

1 2

3 2 3 2

4 4x x
   ，所以 1 2x x （舍去），或 1 2x x  ， 

过点 1P 的切线 1l ： 1 1 1'( )( )y y f x x x   ，即 1 1 1 1'( ) ( ) '( ) 0f x x y f x x f x    ，……6 分 

过点 2P 的切线 2l ： 2 2 2 2'( ) ( ) '( ) 0f x x y f x x f x     

两平行线间的距离是 1 2 1 1 2 2

2

1

| ( ) ( ) '( ) '( ) |

1 [ '( )]

f x f x x f x x f x
d

f x

  



 

1 1 2

1 1

2

2

1

3 2 3 2
2 | ( ) ( ) |

4 4

3 2
1 ( )

4

x x
x x

x

  



 

1

2

12 4 2

1 1 1

8

| | 8

25 3 4 25 4
3

16 16

x

x
x x x

 

   

， 

因为
2 2

1 12 2

1 1

25 4 25 4
2 5

16 16
x x

x x
    ，所以d

8
4 2

5 3
 


 

即两平行切线间的最大距离是4 2 ． ················································· 10 分 

（3）
2 3 2( ) ( ) 6 2g x x f x ax x x    ，设 ( )g x 存在“好点” 0 0( , )P x y ，  

由
2'( ) 3 12 2g x ax x   ，得 0 0 0( ) '( )( ) ( )h x g x x x g x   ， 

依题意
0

( ) ( )
0

g x h x

x x





对任意 0x x 恒成立， 

因为 0 0 0

0

( ) [ '( )( ) ( )]g x g x x x g x

x x

  



0 0 0

0

[ ( ) ( )] '( )( )g x g x g x x x

x x

  



， 

3 2 3 2 2

0 0 0 0 0 0

0

[( 6 2 ) ( 6 2 )] (3 12 2)( )ax x x ax x x ax x x x

x x

        



 

2 2 2

0 0 0 0 0[ ( ) 6( ) 2] (3 12 2)a x x x x x x ax x         2 2

0 0 0( 6) (2 6 )ax ax x ax x     ，…13 分 

所以 2 2

0 0 0( 6) (2 6 ) 0ax ax x ax x     对任意 0x x 恒成立， 

①若 0a  ， 2 2

0 0 0( 6) (2 6 ) 0ax ax x ax x     不可能对任意 0x x 恒成立， 

即 0a  时，不存在“好点”； 

②若 0a  ，因为当 0x x 时， 2 2

0 0 0( 6) (2 6 ) 0ax ax x ax x     ， 

要使 2 2

0 0 0( 6) (2 6 ) 0ax ax x ax x     对任意 0x x 恒成立， 

必须 2 2

0 0 0( 6) 4 (2 6 ) 0ax a ax x      即 2

0( 2) 0ax   ，所以 0

2
x

a
  ， 

综上可得，当 0a  时，不存在“好点”；当 0a  时，存在惟一“好点”为
2

2 16 4
( , )

a

a a


 ．…16 分 

 


